

УДК 342.7

АДМИНИСТРАТИВНО-ПРАВОВОЙ СТАТУС ГРАЖДАН

Несина Е.А.

студент магистратуры
ГБУ ВО «Академия МВД ДНР имени Ф.Э.Дзержинского»
научный руководитель – **Голобородько В.И.**
преподаватель кафедры административного права
ГБУ ВО «Академия МВД ДНР имени Ф.Э.Дзержинского»

Аннотация: Раскрыто понятие административно-правового статуса граждан, его основные составляющие, содержание, а также принципы. Определено, что административно-правовой статус граждан составляет важнейшую часть их общего правового статуса и закрепляется во многих законах и подзаконных актах.

Ключевые слова: гражданин, правовой статус, административная ответственность, права и свободы, обязанности.

Проблематика определения гражданина как субъекта административных правоотношений отражает содержание человек центристской концепции административного права, в то же время она была и остается до сих пор чрезвычайно актуальна, особенно учитывая коренные изменения, которые происходят во всех сферах общественной жизни.

Правовое регулирование административно - правового статуса гражданина занимает одну из значимых ролей в административном праве, а система закрепления и гарантии прав и свобод гражданина, как одного из субъектов административного права является передовым направлением в законодательстве современных демократических развитых государств. Само же закрепление и гарантия прав и свобод граждан осуществляется благодаря четкому распределению между государственными органами обязанностей и полномочий, благодаря которым они реализуют и гарантируют права и свободы граждан.

Непосредственно изучением административно-правового статуса граждан занимались такие ученые-правоведы как А.В. Гришко, С.П. Гришаев, С.Б. Князев и другие.

Так, административно – правовой статус гражданина представляет собой комплекс прав и обязанностей граждан, закрепленных нормами административного права, а также гарантии реализации прав и обязанностей (охрана законом и механизм защиты органами государства и местного самоуправления). А одной из особенностей административно-правового статуса гражданина является выделение в нем в качестве самостоятельного структурного элемента административной ответственности гражданина, которая в свою очередь представляет собой ретроспективную ответственность [1, с.99].

Субъектом административного права признается лицо, имеющее нормативную закрепленную возможность участвовать в административных правоотношениях через наделение ее определенными правами и обязанностями в сфере публичного администрирования и обладающей способностью их реализовывать.

Гражданин как субъект административного права:

- 1) является потенциальным участником административных правоотношений;
- 2) обладает административной правосубъектностью;
- 3) на этот субъект распространяются определенные виды административного принуждения;
- 4) реальное участие гражданина в административных правоотношениях осуществляется на основании юридического факта и т.д.

В структуре административно-правового статуса гражданина административная ответственность представляет собой необходимость принудительного претерпевания

гражданином лишений и ограничений личного, морального или материального характера в случае совершения им административного правонарушения.

Определяющее влияние на формирование административно-правового статуса гражданина оказывают и такие правовые явления как:

- гражданство;
- административная правосубъектность;
- гарантии.

Так, гражданство является необходимым условием для отграничения административно-правового статуса гражданина от административно-правового статуса других индивидуальных субъектов, находящихся на территории соответствующего государства и подпадающих под его юрисдикцию.

Административная правосубъектность служит необходимой предпосылкой, условием реализации гражданами своих прав, свобод и обязанностей в сфере государственного управления, ведь без нее невозможно определить, кто является субъектом административного права, пользуется правами, свободами и обязанностями, а также несет административную ответственность.

Гарантии призваны создать благоприятные условия для реализации гражданами своих прав и свобод, а также обеспечить надежные средства защиты в случае их нарушения [2, 103-104].

Стоит отметить, что правовой статус граждан России устанавливается Конституцией РФ, Законом Российской Федерации «О гражданстве Российской Федерации», Конвенцией о защите прав человека и основных свобод, а также международными правовыми актами, в частности, Всеобщей декларацией прав человека.

Содержание административно-правового статуса человека и гражданина составляют:

- комплекс их прав и обязанностей, закрепленных нормами административного права;
- гарантии реализации прав и обязанностей, включая их охрану законом и механизм защиты органами государства и местного самоуправления [3, с.115].

Выделяют следующие принципы административно-правового статуса граждан, а именно:

- социальное равенство (ст. 19 Конституции РФ);
- гуманизм (ч. 1 ст. 17 Конституции РФ);
- народовластие (ч. 1,2 ст. 3 Конституции РФ);
- презумпция невиновности;
- законность.

Таким образом, правовое регулирование в области административно - правового статуса граждан направлено на соблюдение их прав и свобод, а также выполнение ими принадлежащих им обязанностей.

Список литературы

1. Административное право. Учебник для бакалавриата, специалитета и магистратуры. / под ред. Зубач А. В. — Москва: Юрайт, 2019. – 530 с.
2. Зубач А. В. Административное право. Учебник для СПО. — Москва: Юрайт, 2019. – 530 с.
3. Осинцев Д. В. Административное право. Учебник для СПО. — Москва: Юрайт, 2019. – 428 с.